



2020年4月17日 星期五 庚子年三月十五



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23997期 今日8版

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

## 张庆伟主持召开省委常委会会议暨省应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 强化属地责任落实落细防控各项措施 坚持举一反三坚决遏制疫情反弹扩散

本报16日讯(记者曹忠义)16日下午,省委书记、省人大常委会主任、省应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长张庆伟主持召开省委常委会会议暨省应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,听取哈尔滨市疫情防控情况、省纪委监委疫情防控监督工作汇报,安排部署下一步疫情防控工作。

王文涛、黄建盛、陈海波、李海涛、傅永国、王永康、张雨浦、王兆力、贾玉梅、张巍、陈安丽、聂云凌、胡亚枫、孙东生及孙喆出席会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,充分认识形势的严峻性、任务的艰巨性和工作的紧迫性,全面落实“外防输入、内防反

弹”的防控策略,压紧压实责任、落实落细措施,深刻吸取教训、坚持举一反三,坚决遏制疫情反弹扩散。

会议要求,成立省委赴哈尔滨疫情防控指导组,紧盯关键、发现问题、查找漏洞,

指导督促哈尔滨市疫情防控工作。要提升

社区管理服务水平,既要严管严控,又要探索疫

情防控常态化条件下社区管理办法,管住

聚集聚会聚餐等行为,做好电梯等重点部

位消杀工作。要做好医院内部防护,加强

防护流程管理,防止院内交叉感染。要下

大力气做好流调工作,深入开展研究,强化

队伍建设,全面堵住传染源,对流调中拒不

配合、隐瞒说谎者要严厉处罚,集中公布一

批相关案件的处理结果,以起到警示教育

新华社北京4月16日电 国家主席习近平16日晚同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出,当前,新冠肺炎疫情在全球蔓延,各国都面临抗击疫情的艰巨任务。我们一个月里两次通电话,就更好开展疫情防控合作交流协调,再次体现了中俄关系的高水平。你亲自部署和指挥抗疫工作,出台一系列有力防控举措。我们相信,在你坚强领导下,俄方一定能够尽快控制疫情蔓延,保障人民生命安全和身体健康,恢复经济社会发展。

习近平强调,中俄山水相连,两国人心相通。俄方在中方抗击疫情最艰难时刻鼎力相助,我们铭记在心。这几天,中

国政府派出的医疗专家组正在莫斯科积极开展工作,同俄方交流分享抗疫经验。中方已经向俄方提供了一批援助,并积极协助俄方在华采购抗疫医疗物资。中方将继续给予俄方坚定支持。感谢俄方为在中国公民所做的积极工作。相信俄方会一如既往为中国公民在俄罗斯正常工作、生活提供保障。习近平强调,将疫情防控政治化、标签化,不利于国际合作,中俄应携手合作,共同维护全球公共卫生安全。

习近平强调,今年第一季度,中俄双边贸易额同比增长3.4%,这在世界经济整体下行背景下尤其难能可贵。中俄双方要探讨在常态化疫情防控中采取灵活多样的新

合作方式,推动双边合作不断发展。相信经过疫情考验,中俄战略合作将更加坚强、强大,两国人民友谊必将历久弥坚。

普京表示,中国政府和中国人民团结一心,在防控新冠肺炎疫情方面取得重要成效,并在向世界上很多国家抗击疫情提供支持和帮助。疫情发生以来,俄中两国始终团结合作,相互支持,体现了俄中战略的稳定性和高水平。一些人试图在病毒源头问题上抹黑中方的做法不可接受。俄方愿继续同中方加强抗疫等各领域交流合作,密切在联合国等框架内沟通配合。

两国元首同意继续通过灵活多样方式保持密切交往。

本报16日讯(记者王坤 薛立伟 李美时)16日晚,省委副书记、省长、省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部指挥长王文涛主持召开视频会议。会议强调,各市地指挥部要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,认真落实省委常委会会议工作部署,深刻汲取哈尔滨发生聚集性疫情反弹教训,坚决摒弃麻痹、松懈、侥幸心理,深入查找防控工作存在的漏洞和不足,对存在的问题敢于较真碰硬,把各项防控工作做得更严更实,坚决遏制疫情反弹扩散,决不让防控措施功亏一篑,决不让前一阶段付出巨大代价取得的成效毁于一旦,决不让干部群众和全省人民的努力前功尽弃。

会议强调,哈尔滨疫情反弹给我们防控工作拉响了警报,也给各市地工作敲响了警钟。我们要紧绷疫情防控常态化这根弦,深刻自省,深入反思,举一反三,在思想认识上再提高、工作部署上再落实、各项措施上再精准,做到慎终如始,从严从细从实做好疫情防控工作,在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复。

会议强调,必须坚决管住源头,切断疫情传播渠道。各市地要强化思想认识,切实履行好属地责任、主体责任、主管责任,严格执行网络直报制度,坚决杜绝瞒报、迟报、漏报。要发挥好发热门诊等“哨点”作用,堵住小门诊、药店等管理漏洞。要管住小区门和村屯门,用好防疫“三宝”,倡导“少出门、不聚集、勤洗手、戴口罩”,鼓励市民自费平价接受核酸检测和血清抗体检测,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

会议强调,必须坚决防止人员聚集。各市地要因地制宜、因时制宜管好重点场所、重点活动和重点人员,把防范人员聚集作为防范疫情传播扩散的重中之重。党员领导干部要带头不聚集不聚餐,并作为纪律约束,一经发现严肃处理。必须坚决防止院内交叉感染,全面堵住传染源,做好医护人员防护,加强住院患者和陪护人员管理,不断强化落实、完善提升医院各项防控管理流程和措施。

会议要求,各市地要以哈尔滨这次疫情反弹为戒,以认真较真动真工作态度,查找漏洞,快速整改。要强化宣传引导,及时公开透明公布信息。

张安顺、李海涛、王永康、张雨浦、贾玉梅、孙东生、程志明、沈莹、徐建国、李毅参加会议。

## 王文涛主持召开省应对疫情工作领导小组指挥部例会 做好医护人员防护坚决防范院内聚集性疫情反弹扩散

## 把底线思维贯彻始终

□本报评论员

习近平总书记曾在一个地方、多个场

合强调要坚持底线思维。我省疫情防控,

面对突然而至的“两条战线”“两个战场”

同时作战,形势紧迫,重担千钧。我们要

坚持底线思维,把底线思维贯彻始终。

底线思维,就是从最坏处着眼,做最

充分的准备,朝好的方向努力,争取最好

的结果。新冠肺炎疫情不确定性多、不

可控性强。坚持底线思维,有助于我们

在不确定性中寻找确定性,力争让疫情防控

的各项工作“托底”“守底”。

坚持底线思维,要做好充分的思想准

备。边境县城绥芬河的疫情防控,事关全

国大局。我们必须增强在全国大局下做好

防控境外疫情输入工作的责任感和紧迫感,清醒认识到我省防控形势和任务的严峻性、复杂性和重要性。既要做好绥芬河、牡丹江一线“外防输入、内防扩散”,也要做好我省“外防输入、内防反弹”的总体防控。

坚持底线思维,要做实做细工作准备,在全面驰援绥芬河的背景下,我省切实扛起属地责任,举全省之力统筹资源,把陆地边境疫情防控纳入防控战役,打成“有准备之战”。想方设法克服绥芬河城市承载能力、医疗资源有限等困难。不论在对入境人员筛查检测、患者集中收治分层救治方面,还是在严把国境线、绥芬河城市线、牡丹江城市线“三道防线”方面,

都要体现出守土有责、守土尽责的担当,力争以“先手棋”赢得主动权。

坚持底线思维,要时刻盯紧防控的薄弱环节。问题常起于毫末,祸患常积于忽微。哈尔滨出现的聚集性疫情,暴露出了防控漏洞和短板。救治患者要迅速、精准,同时还要最大限度排查密切接触者,尽最大努力追踪溯源,确保不漏一处、不落一人。绥芬河“外防输入、内防扩散”,要力争实现不让一例输入病例在当地扩散,不让一例感染者从当地流出并实现医护人员零感染的防控目标。

坚持底线思维,必须克服麻痹思想、厌战情绪和侥幸心理。事实证明,战“疫”

不是一蹴而就,也不是咬咬牙、挺一挺就过去了,它是一场持久战、长期战。各级领导干部要坚持底线思维,发扬连续作战的精神,脚踏实地、严谨细密地做好各种预案安排,以达到“守乎其低而得乎其高”的效果。

当下,绥芬河、哈尔滨已经成为全国疫情防控的焦点。然而,这不仅仅是绥芬河在战斗,不仅仅是黑龙江在战斗,而是全中国在战斗。我们看到,医护人员、检测设备、防控物资都在向绥芬河、向黑龙江聚集。我们相信,在党中央的坚强领导下,在全国人民的支持下,我们一定能够取得“两条战线”“两个战场”的胜利。

## 水稻育秧基本结束 大田播种全面启动 战“疫”夺丰收 我省春耕迈入新阶段

□本报记者 张桂英

“还是免耕播种好,不起垄不整地,免耕机在去年的玉米茬上突突突一过,破垄播种覆土一次完成,既不散墒,又干脆利落。”15日,第一次尝试免耕播种的肇州市二井镇太河村于运波只用了个小时就把自家的40亩玉米地种上了,喜悦之情溢于言表。由于备耕动手早、质量高,目前全省水稻育秧基本结束,田间清理、扶埂整地陆续开始,达播面积3000万亩。我省春耕生产已全面启动,小麦已播15万亩,玉米播种已经开始,大豆播种预计4月20日后开始——来自省农业农村厅的最新消息,不但一解人们对今年特殊形势下农业大省粮食生产形势的关心与关注,更以“五个全面”凸显的高质量备春耕战果,提振了发展信心。

“越是面对风险挑战,越要稳住农业,越要确保粮食和重要副食品安全。”——年

初以来,我省认真贯彻习近平总书记的重要指示,千方百计稳住农业基本盘,把高标准春耕作为粮食稳产保供、当好“压舱石”的第一场硬仗来打。成立工作专班,强化调度指挥,制定了《黑龙江省2020年粮食增产行动计划方案》,明确今年全省粮食作物生产指标和工作措施;出台了《关于应对新冠肺炎疫情支持农业稳产保供的意见》,提出“黄金十条”稳产保供扶持政策;不折不扣落实耕地地力保护补贴,农机购置补贴、水稻种子补助、植保补助、绿色有机认证补助等强农惠农政策,用好用足政策资金,最大限度释放政策效应,充分调动各级政府抓粮积极性和农民种粮积极性,确保粮食生产稳定发展。

面对巨量的备春耕所需资金和阻碍备耕物资下摆及科技培训的堵点难点问题,全省上下共克时艰,广泛发动各类型金融机构创新金融产品,简化贷款手续;

(下转第六版)



4月14日,宁安市渤海镇小朱家村,水稻专业生产合作社的社员正在水稻育秧棚内移栽水稻苗。 张春祥 本报记者 郭国良摄

## 来自省政府新闻办公室疫情防控第四十四场新闻发布会的报道

新增4个本地病例 集中管控2051人

## 哈尔滨呼吁市民千万别掉以轻心

现有14例。全部患者均得到有效救治,生命体征平稳。

4月15日新增病例有关情况如下。

确诊病例情况:病例一,崔某,女,56岁,4月3日至6日之间在医院陪护亲属,与4月10日确诊病例陈某在同楼层病房;病例二,张某,男,51岁,与4月10日确诊病例陈某在同楼层病房;病例三,陈某,女,60岁,是4月10日确诊病例陈某的女儿;病例四,赵某,女,80岁,是4月14日确诊病例陈某的妻子。

无症状感染者情况:11例无症状感染者均是哈尔滨市通过对确诊病例的密切接触者追踪筛查发现的,都已全部按照病

例进行管理。

刘楠介绍,针对近日新冠肺炎确诊病例的出现,哈尔滨市迅速采取有效措施,积极应对,坚决阻断传染源。

一是查清传播途径。通过流行病学调查和大数据追踪,哈尔滨市新发本地新冠肺炎确诊病例,除某待查外,均与新冠肺炎既往感染者(境外输入)及4月9日确诊病例郭某、无症状感染者王某、曹某、李某和4月10确诊病例陈某相关。

二是扩大排查范围,强化管控检测。目前已排查2051人,全部纳入医学管理,集中管控,其中已进行核酸检测和血清抗

体检测1855人。对发现的密切接触者、密切接触者的密切接触者、以及其他高风险人群,哈尔滨市将全部进行核酸检测和血清抗体检测。

三是对确诊病例、无症状感染者轨迹

中发现的曾经去过的饭店、超市等公共场所以及采取了终末消毒措施,切实阻断传播途径。

哈尔滨市卫健委也呼吁广大市民保持警惕,提高警觉,千万不能掉以轻心,要自觉遵守疫情防控各项规定,加强自我防范,少出门、不聚集、不聚会,养成戴口罩、勤洗手、勤消毒、勤通风的良好卫生习惯。

## 《黑龙江日报》发出倡议

## 严格遵照防控要求为学生构筑起坚固的成长防火墙

疫情防控,人人有责,各尽其责。如今,繁花已开,高三学生已经开学,《黑龙江日报》由衷地希望,家长做好万全的准备,共同协力,为同学们构筑起坚固的成长防火墙。

每一个家长都在孩子面前扮演着重要的角色,你们传递善的力量,树立美的榜样,就能为孩子的成长构筑起安全可靠的健康防线——一道预防病毒感染的身体防线,一道支撑阳光健康的心理防线。

为此,我们倡议各位家长,尤其是已经开学的高三学生家长:

——继续做好个人防护,助力疫情防控。虽然高三年级已经开学,但请家长们一定不能掉以轻心,要继续引导并孩子一起,继续做好个人防护,做到“少出门、不聚集、勤洗手”等防护措施,助力疫情防控。

——继续做好个人防护,助力疫情防控。同时,家长和学生要继续注意往返学校途中的个人防护,避免参加聚会等集体活动,采取“两点一线”外出模式,避免与他人密切接触。注意环境和个人卫生,保持住所等通风良好。

学生在校期间,要服从学校管理,用餐时避免相互交谈。家长接送孩子上学、放学时,要按照学校的时间安排错峰接送,避免聚集。

——积极配合防控工作。如果孩子的老师或者社区工作人员向您发信息询问,请您理解并配合。他们每天询问、统计、汇报,手机24小时待命只为更好做好防控工作,希望各位家长及时、如实地反馈您和孩子的情况。

——务必减少聚会。为了孩子的健康与安全,请各位家长不要参加人员聚集活动,做到少外出、不聚集、不聚会,不去或少去人员密集场所,减少近距离接触。

——不信谣不传谣。关注权威媒体发布信息,带头宣传科学抵制病毒传播的要求和注意事项,为孩子作出良好示范,为控制疫情做出实实在在的贡献。

——及时咨询就诊。家长如果出现发热、咳嗽、气促等急性呼吸

黑龙江日报

2020年4月16日